Научная статья УДК 327

Ахмедов Агиль Пирмуадович

кандидат исторических наук, доцент Институт истории им. А. А. Бакыханова Национальной академии наук Азербайджана Баку, Азербайджан agilahma@gmail.com; ORCID: 0000-0002-9212-5147

АЗЕРБАЙДЖАНСКО-РОССИЙСКИЕ МИГРАЦИОННЫЕ СВЯЗИ В НОВЕЙШЕЕ ВРЕМЯ

Аннотация. XXI в. значительно расширил ареал миграционных процессов, вызванных военными конфликтами, природными катастрофами и иными причинами, поэтому в настоящее время миграция больше похожа на вынужденное перемещение, чем на естественный процесс. Тема исследования, выбранная автором, представляет интерес для обоих государств и является одним из важных моментов, способствующих развитию двусторонних отношений. В статье представлен краткий экскурс в историю азербайджанско-российских миграционных связей, перечислены и подробно проанализированы важнейшие факторы, способствовавшие сотрудничеству в сфере миграции, особенно в период с начала 1990-х гг. Особое внимание уделено трудовой миграции, имеющей важное влияние в отношениях двух стран.

Ключевые слова: Азербайджан, Россия, Южный Кавказ, миграция, история, сотрудничество, трудовая миграция.

Для цитирования: Ахмедов А. П. Азербайджанско-российские миграционные связи в Новейшее время // Вестник МГПУ. Серия «Исторические науки». 2024. № 3 (55). С. 156–169.

Original article УДК 327

Ahmadov Agil P.

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor Institute of History named after A. A. Bakikhanov Azerbaijan National Academy of Sciences Baku, Azerbaijan agilahma@gmail.com; ORCID: 0000-0002-9212-5147

AZERBAIJAN-RUSSIAN MIGRATION RELATIONS IN RECENT TIMES

Abstract. XXI century significantly expanded the area of migration processes caused by military conflicts, natural disasters and other reasons. Therefore, at present, migration is more like a forced movement than a natural process. The research topic chosen by the author is of interest to both states and is one of the important points contributing to the development of bilateral relations. The article provides a brief excursion into the history of Azerbaijani-Russian migration relations, listing and analyzing in detail the most important factors that contributed to cooperation in the field of migration, especially since the early 1990s. Particular attention is paid to labor migration, which has an important impact in relations between the two countries.

Keywords: Azerbaijan, Russia, South Caucasus, migration, history, cooperation, labor migration

For citation: Ahmadov A. P. Azerbaijan-Russian migration relations in recent times // MCU Journal of Historical Studies. 2024. № 3 (55). P. 156–169.

Ведение. Расширение миграционных процессов в XXI в. еще раз показывает, что перемещение людей является как естественным, так и сопряженным с определенными проблемами. В то время как люди с низким доходом борются просто за нормальную жизнь, обеспеченные люди присоединяются к глобальным миграционным потокам с целью получения образования и карьеры. Вызвать массовые и вынужденные миграции могут также природные явления или военные действия. Предметом нашего исследования является изучение азербайджанско-российских миграционных связей в Новейшее время. В связи с этим автор, анализируя важную роль, которую миграция играет между государствами, обращает внимание на выявление ее социально-политического, экономического значения в развитии двусторонних дипломатических отношений, а также демографической ситуации в обеих странах.

Миграция — важный результат и мощный двигатель экономических, политических и социальных изменений. Учитывая ее значительное влияние на общество, необходимо провести количественный анализ миграционных

процессов¹. Азербайджанско-российские отношения являются примером для других государств в плане исторического соседства и перспективного сотрудничества. Хотя отношения между двумя народами имеют глубокие исторические корни², такие процессы, как миграция, эмиграция и иммиграция, усилились в современную эпоху, создав условия для укрепления и развития исторической дружбы азербайджанского и русского народов.

Сегодня миграционные процессы на постсоветском пространстве и в мире значительно ускорились, причиной чему послужили социальные катаклизмы, с которыми столкнулись как большие, так и малые страны мира в XX — начале XXI в. В то же время миграция в различных государствах мира, в том числе и в бывших союзных республиках, является естественным процессом. Социальные изменения, экономические трансформации, расширение политического диалога, рост туристического потенциала свидетельствуют о том, что миграционные процессы занимают важное место в истории международных отношений.

На пространстве СНГ Россия является страной, принимающей наибольшее количество мигрантов. Россия присутствует в миграционной системе СНГ как принимающая, отправляющая и транзитная страна⁴. В целом на протяжении длительного времени основными миграционными донорами для Российской Федерации являлись Украина, Казахстан, Таджикистан, Молдова, Узбекистан и Азербайджан⁵. Условия экономико-политического сотрудничества, существующего между Азербайджаном и Россией, положительно сказывается на дипломатических отношениях и двусторонних миграционных связях. В настоящее время азербайджанцы проживают во множестиве городов и регионов России. Большинство из них как трудовые мигранты работают в основном в крупных промышленных городах России, немногие — в относительно отдаленных регионах, отправляя деньги своим семьям, пытаясь наладить свою социальную жизнь. Наряду с этим положительное влияние на укрепление двусторонних отношений оказывает сотрудничество посольства Азербайджана в России и Общероссийского конгресса азербайджанцев с Главным управлением по вопросам миграции МВД Российской Федерации (с 2004 по 2016 г. — Федеральная миграционная служба).

¹ *Чудиновских О. С.* Статистика международной миграции. Практическое руководство для стран Восточной Европы и Центральной Азии. Женева, 2011. С. 5.

² Еще в V в. в Итиле, столице Хазарского каганата, существовали кварталы славянских купцов, торгующих со странами Кавказа. См.: *Quliyev A. N.* Azərbaycan-Rusiya münasibətləri tarixindən. Bakı, 2015. S. 9.

³ Эйвазова Н. В. Миграционные процессы в северном Азербайджане в XIX – начале XX века: автореф. дис. ... д-ра философ. по истории. Баку, 2016. С. 3.

⁴ Tahirova H. M. Miqrasiyanın demoqrafik proseslərə təsirinin iqtisadi və coğrafi problemləri (Naxçıvan Muxtar Respublikasının timsalında) / coğrafiya üzrə fəlsəfə dok. diss. avtor. Bakı, 2014. S. 10.

⁵ Трофимов Е. А. Миграционные процессы на постсоветском пространстве в XXI веке // Известия Байкальского государственного университета. 2020. Т. 30. № 1. С. 28.

Важным моментом в азербайджанско-российских миграционных отношениях является участие женщин в этом процессе. Наименьший процент женщин-мигрантов в Россию приезжает из стран Средней Азии и Азербайджана: этот факт может быть связан с менталитетом и особенностями исламской культуры⁶. В Азербайджане национальные и духовные особенности, высокое уважение к семейным ценностям и консерватизм обусловливают то, что женщины практически не принимают непосредственного участия в миграционных процессах. Вместе с тем среди трудовых мигрантов, направляющихся из Азербайджана в Россию на временную или долгосрочную работу, есть и женщины.

Ход и результаты исследования. Общественно-политические, социально-экономические события последних тридцати лет постсоветской истории, несомненно, не обощли стороной и миграционные процессы, происходящие в Кавказском регионе. В независимых республиках, образовавшихся после распада СССР, в том числе в Азербайджанской Республике, некоторое время наблюдался подъем эмиграционных процессов. В числе государств, куда направлялись азербайджанские трудовые мигранты, на первом месте оказались Россия и Турция. С годами развивающаяся в Азербайджане независимая экономико-политическая среда, создание новых рабочих мест значительно уменьшили эмиграцию.

Международная миграция является актуальной проблемой почти на протяжении всей постсоветской истории России⁷. Согласно переписи 1959 г., из 3,9 млн азербайджанцев в СССР только 71 тысяча, или 2,4 %, проживали в России, в основном в Дагестане⁸. Трудовая миграция из Азербайджана в РСФСР начала активно развиваться с 60-х гг. прошлого века. До этого сальдо трудовой миграции в Азербайджане было положительным: на протяжении нескольких десятилетий в Азербайджан приезжали рабочие и специалисты из других советских республик, некоторые из них остались на постоянное место жительства. Обратный поток был значительно меньше по масштабу⁹. В указанные годы наблюдались миграционные процессы из Азербайджана в Россию или другие союзные республики в небольшом количестве. В 1960—1980-е гг. из разных регионов СССР в Азербайджан приезжало немало людей в основном для работы в таких жизненно важных отраслях, как нефтедобыча и нефтепереработка, строительство, архитектура. Следует также отметить, что студенты из таких стран, как Куба, Китай, Вьетнам, Ирак, имеющие связи

⁶ *Толмачева А. Ю.* Семьи мигрантов из постсоветских государств: между родиной и Россией // Вестник Института социологии. 2022. Т. 13. № 3. С. 53.

⁷ Пешкова В. М. Эволюция «этнического» бизнеса в России: сравнительный анализ предпринимательства мигрантов из Азербайджана и Кыргызстана // Социологическая наука и социальная практика. 2021. № 4. С. 205.

⁸ *Юнусов А. С.* Миграционные процессы в Азербайджане. Баку, 2009. С. 86.

⁹ Нагиев С. К. Миграция населения из Азербайджана в ближнее и дальнее зарубежье // Вестник Бакинского университета. Серия: Естественные науки. 2008. № 3. С. 194.

с Советским государством, также приезжали в Азербайджан для обучения в области нефтегазовой промышленности. Интеллектуальная миграция в Азербайджан сейчас высоко ценится бывшими студентами, занимающими высокие посты в своих странах.

Относительно массовая трудовая миграция из Азербайджана в Россию наблюдалась еще в 1980-е гг. В период распада СССР азербайджанцы временно переезжали в Москву и других крупные города России, но официально продолжали считаться занятыми на родине¹⁰. К концу 1980-х гг. социально-экономическая ситуация в Азербайджане, как и во всех союзных республиках, была неудовлетворительной. Трудности, с которыми столкнулся Азербайджан на фоне общественно-политических и военных событий тех лет, вызвали рост внутренней миграции.

Если по материалам последней Всесоюзной переписи населения 1989 г. в Москве проживало 20 727 азербайджанцев, то по Всероссийской переписи населения 2002 г. — 95 563. В Московской обл. — соответственно 5974 и 14 651; Санкт-Петербурге — 11 804 и 16 613; Тюменской обл. — 19 455 и 42 359; Краснодарском крае — 11 363 и 11 944; Саратовской обл. — 10 610 и 16 417; Ростовской обл. — 1215 и 16 498 азербайджанцев¹¹. Указанные цифры примечательны со статистической точки зрения: они показывают ареал распространения азербайджанцев на территории России в советское время и в последующие годы. Азербайджанцы, проживающие в Москве и других городах России, наряду с предпринимательской деятельностью, активно участвовали в пропаганде культурных ценностей своей страны, налаживая связи с азербайджанскими организациями диаспоры.

Во внешнеполитической деятельности Азербайджанской Республики в современную эпоху одно из центральных мест, несомненно, занимает ее российское направление¹². В развитии двусторонних отношений миграционные вопросы всегда были предметом обсуждения, особое внимание уделялось эмиграции азербайджанцев в Россию. С момента установления дипломатических отношений между Азербайджанской Республикой и Российской Федерацией было подписано более 200 двусторонних документов о дружбе, сотрудничестве и безопасности¹³. Проблеме миграции в этих документах отводится важное место, в первую очередь проблеме незаконной миграции, защите социальных прав трудовых мигрантов и их семей. Сотрудничество в этой сфере между Россией и Азербайджаном в настоящее время продолжается.

¹⁰ *Резникова О.* Перспективы миграций на постсоветском пространстве // Кавказ и глобализация. 2008. Т. 2. Вып. 4. С. 86.

¹¹ *Сеидбейли М. Г.* Азербайджанская диаспора в России: особенности и тенденции формирования и развития (1988–2010 гг.). 2-е изд., доп. Баку, 2011. С. 147.

¹² *Мамед-заде Н. С.* Взаимоотношения Азербайджанской Республики со славянскими странами СНГ и Восточной Европы. Баку, 2006. С. 29.

Bayramov V. Azərbaycan-Rusiya münasibətləri dostluq və qarşılıqlı faydalı əməkdaşlıq üzərində qurulur // Xalqqazeti. 2017. 5 aprel. S. 5.

Сегодня азербайджанцы, проживающие в России, делятся на три группы: 1) родившиеся в России и считающие себя ее коренными жителями; 2) приехавшие в Россию в постсоветское время и стремящиеся интегрироваться в российское общество и получить российское гражданство; 3) трудовые мигранты, готовые при первой возможности вернуться на родину или уехать в другую страну¹⁴. К настоящему времени сформировался большой интеллектуальный слой азербайджанцев, проживающих в России. Они вносят заметный вклад в межгосударственные отношения, играя важную роль в общественной, научной и культурной жизни новой родины.

Официальный визит главы Азербайджана Г. Г. Алиева в Россию 2 июля 1997 г. оказал значительное влияние на развитие двусторонних отношений; был подписан договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной безопасности¹⁵. На следующем этапе дипломатических отношений с Россией президент Азербайджанской Республики И. Г. Алиев сыграл важную роль в расширении сотрудничества. В настоящее время Азербайджан как стратегический партнер России успешно продолжает развивать двусторонние торгово-экономические и культурные отношения. В их рамках такая деликатная тема, как миграция, остается в фокусе внимания лидеров обоих государств.

В начале февраля 2004 г. И. Г. Алиев высоко оценил двусторонние экономические отношения: «Экономическое сотрудничество развивается очень успешно, товарооборот растет очень быстро из года в год, и оба государства хотят удвоить его» 16. Следует отметить, что расширение экономического сотрудничества открыло новые перспективы для взаимодействия Азербайджана и России в сфере миграции.

В 2004 г. положительное сальдо миграции в Азербайджане составило чуть более 20 тыс. человек, что несравнимо меньше показателей середины 1990-х гг. Поток эмигрантов значительно сократился как в Азербайджане, так и в остальных странах СНГ и Балтии¹⁷. Этот год запомнился в Азербайджанской Республике как успешное начало динамичного этапа развития региональных и международных отношений сотрудничества. Новые экономические и торговые проекты, реализуемые совместно с Россией, способствовали развитию трудовой миграции, что сделало необходимым обсуждение перспектив сотрудничества в данной области.

¹⁴ Юнусов А. С. Фактор интеграции в миграционных процессах в Азербайджане: научно-исследовательский отчет 2013/08 // КАРИМ Восток — Консорциум прикладных исследований по международной миграции. 2013. С. 7. URL: https://cadmus.eui.eu/bitstream/handle/1814/27868/CARIM-East_RR-2013-08.pdf (дата обращения: 02.07.2024).

Azərbaycan – Rusiya: dostluq və əməkdaşlıq münasibətlərinin inkişafında yeni mərhələ / tərtibçi: O. Sadıxov. Bakı, 1997. S. 6.

¹⁶ Əliyev İ. H. İnkişaf məqsədimizdir. 125 kitabda, III k. Bakı, 2009. S. 15.

¹⁷ Нагиев С. К. Участие Азербайджана в миграционных процессах в постсоветском пространстве // Вестник Бакинского университета. Серия: Естественные науки. 2006. № 4. С. 145.

Российская государственная программа содействия переселению соотечественников позволяет гражданам ряда стран, в том числе Азербайджана, переехать в Россию, получив работу и гражданство. «Сегодня трудно оценить, сколько граждан Азербайджана переехало в Россию в рамках этой программы, поскольку эти данные не обнародованы. В целом количество граждан, эмигрирующих в Россию, составляет 2500-3000 человек в год, и с каждым годом эта цифра уменьшается», — заявил эксперт по вопросам миграции газеты «Эхо» Азер Аллахверанов в 2013 г¹⁸. На фоне продолжающихся в настоящее время региональных миграционных процессов большое значение имеют государственные программы регулирования деятельности трудовых мигрантов, направлявшихся из Азербайджана в Россию, или, наоборот, российских мигрантов, приехавших в Азербайджан. Разработанное миграционное законодательство двух стран, создав правовую базу для сотрудничества, оказывает положительное влияние на своевременное пресечение нелегальной миграции. Однако информация обеих сторон о миграции и ограниченный обмен цифрами статистики не могут считаться достаточными для точного прогнозирования в этой области.

Во втором квартале 2006 г. в Азербайджан из России поступило 94,2 млн долларов денежных переводов. Умножаем указанное число на четыре и получаем среднюю годовую сумму (более 370 млн), переводимую из России в Азербайджан за год. Речь идет только об официально перечисленных суммах¹⁹. Суммы, передаваемые азербайджанскими мигрантами на родину неофициально, не учтены. Хотя денежные переводы из России не являются определяющими для экономики Азербайджана, указанная статистика обращает внимание на социальное значение трудовой миграции. Следовательно, положительные экономические тенденции, наблюдаемые в двусторонних отношениях и регулировании миграционных связей, свидетельствуют о важности продолжения азербайджанскороссийского сотрудничества в этой сфере.

Стороны предоставляют возможность использования национальных валют во взаиморасчетах, взаимной совместимости платежных систем, включая совместное обслуживание своих банковских карт, а также развитие прямых корреспондентских отношений между банками двух стран²⁰. А создание прямых корреспондентских счетов — один из ключевых моментов, который можно отнести к сфере защиты социальных прав трудовых мигрантов. В связи с этим укрепление отношений и сотрудничества между азербайджанскими и российскими банками оказывает положительное влияние на решение проблем, возникающих в сфере миграции.

¹⁸ *Алекперова Дж.* Сколько граждан Азербайджана переселилось в Россию? // Эхо. 2013. 20 апреля. С. 1.

¹⁹ Зенькович Н. А. Ильхам Алиев. Взгляд из Москвы. М., 2008. С. 164.

²⁰ Azərbaycan Respublikası ilə Rusiya Federasiyası arasında müttəfiqlik qarşılıqlı fəaliyyəti haqqında Bəyannamə (22 fevral 2022). URL: https://president.az/az/articles/view/55498 (дата обращения: 02.07.2024).

10 ноября 2009 г. состоялось обсуждение проекта Соглашения о сотрудничестве в области трудовой миграции между Правительством Азербайджанской Республики и Правительством Российской Федерации, протокол по итогам заседания был подписан 11 ноября²¹. В ходе обсуждения было отмечено большое значение укрепления сотрудничества между двумя странами в области миграции с целью защиты прав граждан обеих стран, осуществляющих деятельность в качестве трудовых мигрантов, обеспечения их социальной защиты и создания благоприятных условий для их деятельности. Принципы верховенства закона в укреплении и обеспечении безопасности миграционных процессов, миграционной политики государств в целом ускоряют сотрудничество между обеими странами.

Согласно официальной статистике Центрального банка России за 2009—2011 гг., в Азербайджан за год перечислялось около миллиарда долларов, неофициально — около двух миллиардов. В связи со значительным сокращением числа азербайджанских мигрантов на территории России сумма переводов в 2013 г. уменьшилась и составила около 600 млн долларов. Таким образом, объем ежегодных денежных переводов из России в Азербайджан сократился на 45 %²². Как видно, в 2004—2013 гг. наблюдалась разнонаправленная динамика в отношении денежных переводов из России в Азербайджан. Причиной этого стала успешная социально-экономическая политика, проводимая в Азербайджане последние двадцать лет. Экономический прогресс заметно уменьшил поток эмиграции из Азербайджана.

На встрече, состоявшейся 15 января 2010 г. в Государственной миграционной службе (ГМС) Азербайджанской Республики с послом России в Азербайджане, говорилось о проводимых в республике реформах и законодательстве в сфере миграции. Обсуждались также вопросы регистрации граждан России, проживающих на территории Азербайджана и занимающихся оплачиваемой трудовой деятельностью²³. Осуществляя единую миграционную политику в Азербайджанской Республике, ГМС за короткий период, прошедший с момента ее создания в 2007 г., установила двусторонние, а также многосторонние отношения на региональном и международном уровнях со многими государствами и организациями, включая Россию. Встречи в ГМС с послом России в Азербайджане и другими официальными представителями подтверждают, что миграция занимает важное место в дипломатических отношениях.

Следующая встреча с послом России в ГМС состоялась 12 февраля 2013 г. На ней была представлена подробная информация о государственной политике

²¹ Bakıda Azərbaycan və Rusiya hökumətləri arasında əmək miqrasiyası sahəsində əməkdaşlıq haqqında saziş layihəsi müzakirə edilib // Azərbaycan qəzeti. 2009. 11 noyabr. S. 6.

²² Алекперова Дж. Азер Аллахверанов: «Количество азербайджанских мигрантов в РФ сократилось почти на 50 тысяч человек» // Эхо. 2014. 7 ноября. С. 2.

²³ Dövlət Miqrasiya Xidmətinin rəisi Rusiya Federasiyasının Azərbaycandakı səfirini qəbul etmişdir. URL: https://www.migration.gov.az/az/news_detail/8365 (дата обращения: 02.07.2024).

в области миграции в Азербайджане, развитии системы управления, истории создания и деятельности ГМС, а также о внесенных в последнее время дополнениях и изменениях в законодательство Азербайджанской Республики²⁴. Как видно из проведенных встреч, обсуждений с российскими официальными лицами, изучение и применение положительного опыта в сфере миграции было взаимовыгодным. Опыт, приобретенный Азербайджаном в области управления миграцией, отмечается и в ежегодных отчетах Международной организации по миграции (МОМ).

Общее число иммигрантов из России в Азербайджан в 2000 г. составило 2710, в 2005 г. — 1158; в 2010 г. — 1706; в 2011 г. — 1655; в 2012 г. — 1628 человек. В 2000 г. общее число эмигрантов из Азербайджана в Россию составило 14 906; в 2005 г. — 4600; в 2010 г. — 14 500; в 2011 г. — 22 316; в 2012 г. — 22 287 человек²⁵. Согласно опубликованным в 2013 г. статистическим данным государственных структур Азербайджана и России, в миграционных связях в 2000—2012 гг. произошли определенные изменения: если в первые годы наблюдался рост числа трудовых мигрантов из Азербайджана в Россию, то в последующие годы началось постепенное снижение их количества. Реализуемые Азербайджаном в республике, а также в регионе мегапроекты, энергетическая политика и развитие, помимо нефтяного, других секторов экономики препятствуют оттоку рабочей силы из Азербайджана и даже привлекают в страну трудовых мигрантов.

19–20 июня 2014 г. азербайджанская делегация приняла участие в V Международной встрече высоких представителей по вопросам безопасности в столице Республики Татарстан Казани²⁶. Во время выступлений в центре внимания было международное сотрудничество в области борьбы с глобальной угрозой, создаваемой наркотиками, и предотвращения использования нелегальной миграции транснациональными преступными группировками. Эта встреча открыла путь к дальнейшему сотрудничеству в плане изучения азербайджанороссийских региональных миграционных связей.

12 октября 2015 г. делегация ГМС Азербайджана приняла участие в круглом столе в Сочи на тему «Новые стратегии управления миграцией как показатель успешного развития общества». Было отмечено, что реализация международных и региональных проектов в энергетической и транспортной сферах, имеющаяся в Азербайджане общественно-политическая стабильность, высокие темпы экономического развития являются основными факторами, вызывающими интерес иностранцев к стране. Кроме того, высокий уровень

²⁴ Dövlət Miqrasiya Xidmətinin rəisi Rusiya Federasiyasının Azərbaycandakı səfirini qəbul etmişdir. URL: https://www.migration.gov.az/az/news_detail/8365 (дата обращения: 02.07.2024).

Azərbaycan və Rusiya. 2013: statistik kolleksiya / Azərbaycan Respublikasının Dövlət Statistika Komitəsi / Rusiya Federal Dövlət Statistika Xidməti / buraxılışa məsul: M.B. Əmirova, L.S. Kərimova, A.A. Xəlilova. Bakı, 2013. S. 37.

Azərbaycan nümayəndə heyəti təhlükəsizlik məsələləri üzrə yüksək nümayəndələrin V Beynəl-xalq görüşündə iştirak edib // Azərbaycan qəzeti. 2014. 24 iyun. S. 1.

толерантности в Азербайджане указан как не менее важный фактор, влияющий на миграционные процессы²⁷. Отметим, наличие в республике добрососедских отношений по отношению к малочисленным народам, слияние цивилизаций, их сосуществование в единстве являются традицией, пришедшей из глубин азербайджанской истории и культуры в XXI в. 27 ноября 2015 г. на 43-м пленарном заседании Межпарламентской ассамблеи государств — участников СНГ «Международная миграция: проблемы, перспективы сотрудничества и развития» глава азербайджанской делегации выступил на тему «Значение двустороннего сотрудничества в защите прав мигрантов»²⁸. Следует отметить, что в двустороннем сотрудничестве Азербайджана с Россией и в рамках СНГ вопрос миграции всегда был актуальным. В отношениях сотрудничества республики со странами постсоветского пространства такие проблемы, как незаконная миграция, права мигрантов, миграционная политика, являются постоянным предметом обсуждения, что свидетельствует о важности проблемы.

17 декабря 2018 г. Генеральная Ассамблея ООН приняла Глобальный пакт о безопасной, законной и упорядоченной миграции и Глобальный пакт о беженцах²⁹. В этих международных документах было заявлено о важности высокого уровня внимания к защите прав мигрантов. Внутренняя миграция и проблема беженцев, возникшая в результате борьбы Азербайджана с оккупацией в 1990-е гг., когда-то были отмечены негативными последствиями. Развитие же многосторонних отношений Азербайджана с соседней Россией на протяжении более чем тридцати лет, расширение сотрудничества в области взаимодействия и защиты прав трудовых мигрантов и подписание новых документов принесли положительный результат.

В справочнике, посвященном экономическому мониторингу 2020 г. в России, приводятся общие статистические данные по количеству ежегодно прибывающих в Россию граждан стран СНГ за 2014—2020 гг. Так, в 2014 г. на территорию Российской Федерации въехало 598 646 граждан стран СНГ, в 2015-м — 531 080, в 2016-м — 542 588, в 2017-м — 601 704, 2018-м — 667 513, 2019-м — 758 377, в 2020-м — 548 389 30 . Как видим, после «плато»

²⁷ Azərbaycan Respublikası Dövlət Miqrasiya Xidmətinin nümayəndə heyəti Rusiya Federasiyasının Soçi şəhərində "Miqrasiyanın idarə edilməsinin yeni strategiyaları – cəmiyyətin uğurlu inkişafının rəhni kimi" mövzusunda «dəyirmi masa»da iştirak etmişdir.URL: https://www.migration.gov.az/az/news detail/9352 (дата обращения: 02.07.2024).

²⁸ Azərbaycan Respublikası Dövlət Miqrasiya Xidmətinin nümayəndə heyəti Rusiya Federasiyasının Sankt-Peterburq şəhərində rəsmi səfərdə olub. URL: https://www.migration.gov.az/az/news_detail/9403 (дата обращения: 02.07.2024).

²⁹ Miqrasiya sahəsində imzalanmış mühüm beynəlxalq sənədlər // Miqrasiya jurnalı. 2019. № 21. S. 49.

³⁰ Флоринская Ю. Ф., Мкртчян Н. В. Миграция в Россию: самый низкий уровень за десятилетие // Мониторинг экономической ситуации в России. 2020. № 30 (132). Декабрь. С. 18. URL: https://www.iep.ru/ru/publikatcii/publication/monitoring-ekonomicheskoy-situatsii-v-rossii-30-132-dekabr-2020-g.html (дата обращения: 02.07.2024).

в 2014—2015 гг. количество мигрантов из стран СНГ, въезжающих в Россию, постоянно росло вплоть до 2019 г. Резкое их снижение в 2020 г. связано с пандемией короновируса, охватившей всю планету. Эпидемия коронавируса ухудшила положение трудовых мигрантов во всех странах мира. В этом плане Россия и Азербайджан не стали исключением. Введение карантинных мер в марте 2020 г. частично или полностью остановило деятельность многих предприятий, особенно в отраслях, где работает большое количество иностранных работников³¹. Проблемы, вызванные пандемией, повлияли на положение трудовых мигрантов. Закрытие предприятий или ограничения в их работе во многих странах, в том числе в Азербайджане и России, парализовали сферу трудовой миграции.

В соответствии с Указом Президента России «О временных мерах по регулированию правового положения иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации в связи с угрозой дальнейшего распространения нового вида коронавирусной инфекции» от 15 июня 2021 г. были продлены сроки пребывания иностранцев на территории России, что свидетельствует о важности миграционного фактора в двусторонних отношениях³². Опыт азербайджанско-российских отношений показывает, что даже в самых сложных условиях миграционные процессы можно успешно регулировать для защиты прав трудовых мигрантов и членов их семей. Результат не замедлил сказаться. По сравнению с предыдущим годом, в 2022 г. денежные переводы из России в Азербайджан заметно увеличились, рост составил 40 %³³.

После победы Азербайджанской Республики в Отечественной войне 10 ноября 2020 г. дипломатические отношения с Россией перешли на новый уровень: официальные встречи и обсуждения за последние четыре года были отмечены положительными результатами в предотвращении и урегулировании негативных ситуаций, которые могут возникнуть в миграционной сфере.

Заключение. Дипломатические и политические отношения Азербайджанской Республики с Российской Федерацией успешно развиваются. Исторически сложившиеся добрососедские отношения играют важную роль в развитии торгово-экономических связей на современном этапе. Межгосударственные контакты и подписанные документы в сфере регулирования миграции открывают перед двумя странами новые перспективы.

³¹ Денисенко М., Мукомель В. Трудовая миграция в России в период коронавирусной пандемии // Демографическое обозрение. 2020. Т. 7. № 3. С. 84.

Rusiya Federasiyasında əcnəbi və vətəndaşlığı olmayan şəxslərə tətbiq edilmiş güzəştlərin müddəti uzadılmışdır. URL: https://www.migration.gov.az/az/news_detail/14631 (дата обращения: 02.07.2024).

³³ ІСМРО. Миграционный прогноз на 2023 год: Восточная Европа и Центральная Азия. 6 тенденций в сфере миграции, на которые стоит обратить внимание в 2023 году. Истоки, ключевые события и приоритеты для Европы. URL: https://www.pragueprocess.eu/ru/migration-observatory/publications/33-reports/376-icmpd-2023 (дата обращения: 02.07.2024).

Проведенное исследование, позволяет утверждать, что в межгосударственных отношениях Азербайджана и России важное место занимает такой чувствительный вопрос, как трудовая миграция. При этом пройденный Азербайджаном за последние тридцать лет путь политического и экономического прогресса, успешные экономические проекты и создание новых рабочих мест оказали положительное влияние на эмиграционные процессы в республике и значительно сократили число выезжающих из страны. Тем не менее социально-экономические успехи, достигнутые и в Азербайджане, и в России, актуализируют трудовую миграцию и создают условия для расширения отношений сотрудничества. Таким образом, вопросы регулирования миграционных потоков и защиты прав трудовых мигрантов по-прежнему находятся в центре внимания правительств Азербайджана и России.

Литература

- 1. Денисенко М., Мукомель В. Трудовая миграция в России в период коронавирусной пандемии // Демографическое обозрение. 2020. Т. 7. № 3. С. 84–107.
- 2. Зенькович Н. А. Ильхам Алиев. Взгляд из Москвы. М.: Яуза, Эксмо, 2008. 512 с.
- 3. Мамед-заде Н. С. Взаимоотношения Азербайджанской Республики со славянскими странами СНГ и восточной Европы. Баку: Ганун, 2006. 200 с.
- 4. Нагиев С. К. Миграция населения из Азербайджана в ближнее и дальнее зарубежье // Вестник Бакинского университета. Серия естественных наук. 2008. № 3. С. 191–196.
- 5. Нагиев С. К. Участие Азербайджана в миграционных процессах в постсоветском пространстве // Вестник Бакинского Университета. Серия естественных наук. 2006. № 4. С. 144–149.
- 6. Пешкова В. М. Эволюция «этнического» бизнеса в России: сравнительный анализ предпринимательства мигрантов из Азербайджана и Кыргызстана // Социологическая наука и социальная практика. 2021. Т. 9. № 4. С. 205–220. DOI: 10.19181/snsp.2021.9.4.8615
- 7. Резникова О. Перспективы миграций на постсоветском пространстве // Кавказ и глобализация. 2008. Т. 2. Вып. 4. С. 81–97.
- 8. Сеидбейли М. Г. Азербайджанская диаспора в России: особенности и тенденции формирования и развития (1988–2010 гг.). 2-е изд., доп. Баку: Шарг-Гарб, 2011. 576 с.
- 9. Трофимов Е. А. Миграционные процессы на постсоветском пространстве в XXI веке // Известия Байкальского государственного университета. 2020. Т. 30. № 1. С. 23–29. DOI: 10.17150/2500-2759.2020.30(1).23-29
- 10. Толмачева А. Ю. Семьи мигрантов из постсоветских государств: между родиной и Россией // Вестник Института социологии. 2022. Т. 13. № 3. С. 49–69. DOI: 10.19181/ vis.2022.13.3.83011. Чудиновских О. С. Статистика международной миграции. Практическое руководство для стран Восточной Европы и Центральной Азии. Женева: Европейская экономическая комисия ООН, 2011. 103 с.
- 12. Юнусов А. С. Миграционные процессы в Азербайджане. Баку: Адильоглы, 2009. 344 с.

- 13. Azərbaycan Rusiya: dostluq və əməkdaşlıq münasibətlərinin inkişafında yeni mərhələ = Азербайджан Россия: новый этап в развитии отношений дружбы и сотрудничества / tərtibçi: O. Sadıxov. Bakı: Şərq-Qərb, 1997. 164 s.
- 14. Azərbaycan və Rusiya. 2013: statistik kolleksiya = Азербайджан и Россия. 2013: статистический сборник / Azərbaycan Respublikasının Dövlət Statistika Komitəsi / Rusiya Federal Dövlət Statistika Xidməti / buraxılışa məsul: M. B. Əmirova, L. S. Kərimova, A. A. Xəlilova. Bakı, 2013. 342 s.
- 15. Əliyev İ. H. İnkişaf məqsədimizdir = Алиев И. Г. Развитие наша цель. 125 kitabda. III k. Bakı: Azərnəşr, 2009. 416 s.
- 16. Quliyev A. N. Azərbaycan-Rusiya münasibətləri tarixindən = Кулиев А. Н. Из истории азербайджано-российских отношений. Вакı: İntibah-A, 2015. 56 s.
- 17. Tahirova H. M. Miqrasiyanın demoqrafik proseslərə təsirinin iqtisadi və coğrafi problemləri (Naxçıvan Muxtar Respublikasının timsalında) = Тахирова Х. М. Экономико-географические проблемы влияния миграции на демографические процессы (на примере Нахичеваньской Автономной Республики): coğrafiya üzrə fəlsəfə dok. diss. avtor. Bakı, 2014. 28 s.

References

- 1. Denisenko M., Mukomel' V. Trudovaia migratsiia v Rossii v period koronavirusnoi pandemii [Labor migration in Russia during the coronavirus pandemic] // Demographic Review. 2020. Vol. 7. № 3. P. 84–107. (In Russ.).
- 2. Zen'kovich N. A. Il'kham Aliev. Vzgliad iz Moskvy [Ilham Aliyev. View from Moscow]. Moscow: Iauza; Eksmo, 2008. 512 p. (In Russ.).
- 3. Mamed-zade N. S. Vzaimootnosheniia Azerbaidzhanskoi Respubliki so slavianskimi stranami SNG i vostochnoi Evropy [Relations of the Republic of Azerbaijan with the Slavic countries of the CIS and Eastern Europe]. Baku: Ganun, 2006. 200 p. (In Russ.).
- 4. Nagiyev S. K. Migratsiia naseleniia iz Azerbaidzhana v blizhnee i dal'nee zarubezh'e [Migration of population from Azerbaijan into near and far foreign countries] // Vestnik Bakinskogo universiteta. Seriia estestvennykh nauk. 2008. № 3. P. 191–196. (In Russ.).
- 5. Nagiyev S. K. Uchastie Azerbaidzhana v migratsionnykh protsessakh v postsovetskom prostranstve [Participation Azerbaijan in migratory processes in the postsoviet spase] // Vestnik Bakinskogo universiteta. Seriia estestvennykh nauk. 2006. № 4. S. 144–149. (In Russ.).
- 6. Peshkova V. M. Evoliutsiia «etnicheskogo» biznesa v Rossii: sravnitel'nyi analiz predprinimatel'stva migrantov iz Azerbaidzhana i Kyrgyzstana [Evolution of "ethnic" business in Russia: comparative analysis of entrepreneurship of migrants from Azerbaijan and Kyrgyzstan] // Sotsiologicheskaia nauka i sotsial'naia praktika. 2021. Vol. 9. № 4. P. 205–220. DOI: 10.19181/snsp.2021.9.4.8615 (In Russ.).
- 7. Reznikova O. Perspektivy migratsii na postsovetskom prostranstve [Prospects for migration in the post-Soviet space] // Kavkaz i globalizatsiia. 2008. Vol. 2. Issue 4. P. 81–97. (In Russ.).
- 8. Seidbeili M. G. Azerbaidzhanskaia diaspora v Rossii: osobennosti i tendentsii formirovaniia i razvitiia (1988–2010 gg.) [Azerbaijani diaspora in Russia: features and trends of formation and development (1988–2010)]. Vtoroe dopolnennoe izdanie. Baku: Sharg-Garb, 2011. 576 p. (In Russ.).

- 9. Trofimov E. A. Migratsionnye protsessy na postsovetskom prostranstve v XXI veke [Migration processes in the post-Soviet territory in the 21st century] // Bulletin of Baikal State University. 2020. T. 30. № 1. P. 23–29. DOI: 10.17150/2500-2759.2020.30(1).23–29 (In Russ.).
- 10. Tolmacheva A. Yu. Sem'i migrantov iz postsovetskikh gosudarstv: mezhdu rodinoi i Rossiei [Families of migrants from post-Soviet states: between the homeland and Russia] // Vestnik Instituta Sotsiologii. 2022. Vol. 13. № 3. P. 49–69. (In Russ.).11. Chudinovskikh O. S. Statistika mezhdunarodnoi migratsii. Prakticheskoe rukovodstvo dlia stran Vostochnoi Evropy i Tsentral'noi Azii [Statistics of international migration. Practical Guide for Eastern Europe and Central Asia]. Zheneva: Evropeiskaia ekonomicheskaia komisiia OON, 2011. 103 p. (In Russ.).
- 12. Yunusov A. S. Migratsionnye protsessy v Azerbaidzhane [Migration processes in Azerbaijan]. Baku: Adil'ogly, 2009. 344 p. (In Russ.).
- 13. Azərbaycan Rusiya: dostluq və əməkdaşlıq münasibətlərinin inkişafında yeni mərhələ [Azerbaijan-Russia: a new stage in the development of relations of friendship and cooperation] / tərtibçi: O. Sadıxov. Bakı: Şərq-Qərb, 1997, 164 p. (In Azerbaijani).
- 14. Azərbaycan və Rusiya. 2013: statistik kolleksiya [Azərbaijan and Russia. 2013: statistical collection] Azərbaycan Respublikasının Dövlət Statistika Komitəsi / Rusiya Federal Dövlət Statistika Xidməti / buraxılışa məsul: M. B. Əmirova, L. S. Kərimova, A. A. Xəlilova. Bakı, 2013. 342 p. (In Azərbaijani).
- 15. Əliyev İ. H. İnkişaf məqsədimizdir [Development is our goal]. 125 kitabda. III k. Bakı: Azərnəşr, 2009. 416 p. (In Azerbaijani).
- 16. Quliyev A. N. Azərbaycan-Rusiya münasibətləri tarixindən [From the history of Azerbaijani-Russian relations]. Bakı: İntibah-A, 2015. 56 p. (In Azerbaijani).
- 17. Tahirova H. M. Miqrasiyanın demoqrafik proseslərə təsirinin iqtisadi və coğrafi problemləri (Naxçıvan Muxtar Respublikasının timsalında) [Economic and geographical problems of the influence of migration on demographic processes (using the example of the Nakhichevan Autonomous Republic)]: coğrafiya üzrə fəlsəfə dok. diss. avtor. Bakı, 2014. 28 p. (In Azerbaijani).